

“中国体育彩票”2024年全国新年登高健身大会主会场活动在浙江省江山市江郎山景区盛大举行

中国体育彩票支持短道速滑世界杯上海站比赛



厚植为民情怀 彰显使命担当

——中国体育彩票高质量发展迈出坚实步伐

2024年，中国体育彩票迎来全国统一发行30周年。一直以来，中国体育彩票坚持以人民为中心的发展思想，以实际行动践行着国家公益彩票的责任与担当，为社会公益事业和中国体育事业作出重要贡献。

增进人民福祉 持续改善民生

社会公益是体彩事业的底色，也是高质量发展的基石。在广大购彩者的支持下，2023年体彩公益金全年为国家筹集公益金915.78亿元，自发行以来已累计筹集公益金超过7900亿元。自党的十八大以来，彩票公益金的使用方向更加聚焦于提供基本公共服务，集中于满足人民对美好生活的需要。

社会保障基金是国家维护人民长远利益的一项重大民生工程，目前彩票公益金已经成为全国社会保障基金的重要补充资金来源，超4000亿元彩票公益金注入其中，为增进人民福祉、维护社会正常稳定提供了重要保障。

党中央把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，在乡村振兴方面，体彩承担了重要任务，截至目前超197亿元彩票公益金的投入，不仅促进了广大乡村生态环境改善，也为乡村经济发展增添了动力。

在教育助学方面，关注和帮扶困难学生是彩票公益金使用的重要方向之一，截至目前已有超135亿元彩票公益金，用于支持教育助学和大学生创新创业教育项目。湖南省张家界市小学教师罗慧英，曾经就是一名受到彩票公益金资助的贫困学生，“感谢彩票公益金‘助研计划’的帮助，这份资助对我来说真是雪中送炭。”回想当时的经历罗慧英仍然感慨万千。

让残疾人生活得更加幸福、更有尊严，是党和政府的一项重要工作，彩票公益金的投入为残疾人更好地融入社会提供了有力保障，截至目前已有超240亿元彩票公益金，用于支持残疾人事业。2019年，在彩票公益金的支持下，江西省九江市濂溪区成立了残疾人运动康复中心。患有小儿麻痹症的邱冬兰去年抱着试试的心态来到康复中心进行康复训练，她说：“经过一段时间的训练，我感觉效果很明显，身体也好了很多。现在我对生活充满了信心和希望，人也更加乐观。”据了解，2019年以来，该中心先后申请并使用彩票公益金近百万元，用于购置残疾人康复器材，得到



了辖区残障人士的高度认可。

法律援助是一项扶助弱势、维护困难群众合法权益的公益事业。2009年，为缓解法律援助工作经费紧张问题，中央专项彩票公益金法律援助项目启动，截至目前已有超15亿元用于法律援助项目，直接受益人群超过112万人次，为困难群众挽回损失超418亿元。2021年5月12日，浙江义乌某法院外，老王夫妻两人紧紧握着义乌市外来农民工法律援助工作站律师蒋旭华的双手，蒋律师作为法律援助项目的执行者帮他们争取到拖欠的收入，保障了他们的生活。

此外，彩票公益金还广泛用于其他民生领域，超285亿元用于支持医疗救助、超101亿元用于居家和社区养老服务、超57亿元用于红十字事业、超24亿元用于低收入妇女“两癌”救助、超15亿元用于出生缺陷干预救助……彩票公益金数字的背后，是广大购彩者一次次爱心奉献，是无数受助者个人和家庭的希望，更是体彩“来之于民、用之于民”的真实体现。

除了筹集彩票公益金助力社会公益事业，全国体彩人也在亲身参与公益实践活动，全国体彩机构去年以“微光行动”为主题共开展或参与了1300余项社会公益活动，包括关爱残疾人、慰问老兵、看望“星星的孩子”、为环卫工人送温暖等，让需要帮助的人们切实感受到体育彩票带来的温暖和希望。

助力体育强国 添彩健康中国

体育强国是新时代国家重要战略之一，体彩作为国家公益彩票，支持群众体育和竞技体育、助推体育强国和健康中国建设，是其与生俱来的使命和责任。

从2011年到2022年，国家体育总局本级彩票公益金共计支出超过93亿元用于支持竞技体育工作。其中，支持重大奥运场地设施建设超22亿元、支持奥运争光计划纲要保障项目超22亿元、支持高水平体育后备人才培养超11亿元、支持国家队备战和参加国际综合性运动会超15亿元……在体彩公益金的支持下，中国健儿们一次次走上国际赛事的领奖台，我国的竞技体育实力显著提升。

作为全民健身事业的支持者，中国体育彩票希望通过自身工作成果把体育运动真正链接到每一个受益者。近年来，国家体育总局本级彩票公益金支出超过203亿元用于支持群众体育工作。其中，超148亿元用于全民健身场地设施建设、超30亿元用于开展全民健身赛事活动、超5亿元用于支持青少年后备人才培养、超6亿元用于资助群众体育组织和队伍建设……

在浙江，杭州市全民健身中心获得体彩公益金1.5亿元投入，每年可接待数十万人，成为浙江全民健身事业发展成果的示范窗口。

在黑龙江，亚布力滑雪场是中国最

大的综合性滑雪场，曾成功举办过多项国际和国家高水平赛事。自2014年至2018年，亚布力体育训练基地得到中央和省级财政拨款4.11亿元，这些资金均来自体彩公益金。

在内蒙古，作为“十四冬”的主场馆，内蒙古冰上运动训练中心曾获得近3000万元体彩公益金的支持。自建成后，先后承接了包括内蒙古、黑龙江等10余个省份和20余个地市级专业队冰上训练，并为呼伦贝尔市10余所中小学训练队、社会团体以及各类教育科研机构提供优质服务……

体彩公益金捐赠的体育器材、健身场地、健身场馆、健身路径等项目为群众带来了极大的便利，为人民群众“去哪儿健身”提供了答案，丰富了人们的业余生活。

注重责任建设 展现社会担当

在为国家筹集公益金的同时，体彩高度重视责任彩票建设，为社会承担更多的体彩责任。体彩连续多年发布《中国体育彩票年度社会责任报告》，总结在党建引领、公益贡献、业务发展、引导理性购彩、低碳环保等方面的社会责任成果。目前，体彩已通过了国际彩票行业责任彩票认证，肯定了体彩多年在社会责任建设方面的努力。

体彩不断加强责任彩票的理性购彩理念宣传，截至去年，全国范围内共开展3500余场次的引导措施培训，15万家实体店完成推广。走进体彩实体店，随处可见的购彩者风格测试海报、未成年人购彩风险宣传单、实体店应对非理性购彩风险指导手册……让大众看到、听到、感受到责任彩票，认知理性购彩。

“坚决拒绝不理性的购彩者”，陕西省西安市碑林区体彩代销员周璐介绍，由于她的体彩店附近餐馆较多，晚上夜市也比较热闹，她曾经多次遇到不理性的购彩者。有很多人喝了酒之后要来买彩票，这种情况一律都被她婉拒，她与对方轻声交谈，“你先醒醒酒，等明天再来，只要运气好，奖金飞不了的。”经过一番劝阻，化解了对方的不理智行为。

多年来，遍布全国的体彩店为全社会提

供了超30万个直接就业岗位，解决了不少困难户、下岗工人、残疾人等就业问题，切实为民生谋福利。与此同时，中国体育彩票在发展过程中，也带动了信息技术业、印刷业、运输业、制造业等相关产业的发展，拉动社会经济增长。

牢记国之大事 促进高质量发展

中国体育彩票为推动行业高质量发展，坚持以责任彩票管理作为指导原则，以防范风险作为稳固基石，同时注重品牌塑造的引领作用。通过优化渠道结构、产品体系，构建综合运营体系，提升技术管理、数据管理、队伍建设等保障能力，有力支撑高质量发展。

近年来，在推进责任彩票建设的进程中，全国体彩系统同步构建了全链条、常态化的风险防控体系，以促进高质量发展和高水平安全的良性互动。2023年，各级体彩机构积极开展体彩领域重大安全生产事故隐患排查整治行动，在实体店、品牌营销活动、办公场所等开展重大安全生产事故隐患排查，强化风险意识，确保人民群众生命财产安全，为购彩者营造没有隐患的购彩环境。

全国各级体彩机构始终把发行人民满意的彩票放在首位，并持续强化公信力建设。围绕开奖运营工作，国家体彩中心和公证机构对现场准备、数据封存、正式摇奖、计奖验证和信息发布等各个环节，进行监督。国家体彩中心在2021年，取得世界彩票协会安全控制标准(WLA-SCS)认证许可，并制定体彩彩票安全诚信运营控制规范，内容涵盖体彩彩票全业务、全链条。目前，开奖节目通过14个网络平台进行全程直播，摇奖大厅和摇奖过程也向公众开放参观，接受公众监督，并组织开奖观摩和各界代表现场监督活动。

2024年对于中国体育彩票来说具有特殊意义，是中国体育彩票统一发行30年的里程碑。站在新的起点，全国体彩系统将心怀“国之大事”，勇担使命责任，不断践行“来之于民、用之于民”的发行宗旨，为增进民生福祉、推进体育强国建设作出新的更大贡献。（关言）



中国体育彩票支持2023哈尔滨市青少年速度轮滑锦标赛



彩票公益金助力出生缺陷干预救助项目



中国体育彩票支持2023年重庆铁山坪城市山径赛举办